Prof. Dr. Martin Przewloka

Ubungsblatt Nr.5
1. Man bestimme zu f(x) samtliche(!) Nullstellen.

f (x) = 2sin(zx* — 2x)

2. Gegeben ist die Funktion: f(x) =Inv/x?+1

a.) Bestimmen Sie Definitions- und Wertebereich von f(x).

b.) Berechnen sie die Nullstellen von f(x).

c.) Uber welche Bereiche ist f(x) umkehrbar, und wie lauten die
entsprechenden Umkehrfunktionen?

Wertebereich: sémtliche Werte (,y-Werte’), die f(x) annehmen kann!

3. Man lose die Gleichung:

42)(—1 _ 2x2+2

Hausaufgaben:

4, Man berechne samtliche Nullstellen:
g(x) = tan(2x* — )
5. Wo schneiden sich f(x) und g(x) ?

f(x) = 2sin x
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Losungen Blatt 4:
4.) Wegen Bruch im Argument der Wurzel -> Nenner darf nicht Null werden -> x = 1.

o S X+2
Weiterhin muss das Argument der Wurzel positiv sein -> 1
X —

> 0. Hieraus resultieren

zwei Félle beim L6sen der Ungleichung.

a.) Xx—1>0bzw. x >1: Beim Hochmultiplizieren dieses Terms bleibt die Richtung des
Ungleichheitszeichen erhalten, also ergibt sich: x +2 >0bzw. x > -2. Insgesamt also
x>1.

b.) x—1<0bzw. x <1: Beim Hochmultiplizieren dieses Terms wird die Richtung des
Ungleichheitszeichen verandert, also ergibt sich: x +2 <0bzw. x <-2. Insgesamt also
die Losungsmenge x < -2

Gesamte Losung: x e R:x <-2oder x >1.

5.) Einsetzen ergibt: 0=+/2° —a2®> —2bzw. 0=+/8—4a —2. Auflésen und Quadrieren
liefert: 4 =8 — 4a woraus unmittelbar folgt: a=1.
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